

# 实体得不到支持带来世界经济大幅衰退

未来十年或将出现经济的低迷

编者的话

不久前召开的中央经济工作会议，深入分析了中国经济发展的内外环境，指出2012年宏观经济政策的基本方向及宏观调控的主要目标。国务院发展研究中心宏观经济研究部根据相关研究，在中国家具协会五届二次理事会上提示了对2012年中国经济情景的基本看法。

中央经济工作会议把2012年经济工作的总基调定为稳中求进，所谓“稳”，主要体现在以下四个方面：第一是保持宏观经济政策的基本稳定；第二是保持经济平稳较快发展；第三是保持消费平稳较快发展；第四是保持社会大局稳定。所谓“进”，就是要在发展方式转变上取得新进展，在改革开放上，在改善民生上取得新进展、新突破和新成效。

受美、欧债务危机的冲击，发达经济体的经济增长可能陷入长期低迷状态，这是对世界经济形势的基本看法。中央经济工作会议也有同样观点，中央经济工作会议认为，未来发展经济体的经济有可能陷入长期低迷状态。首先，美欧债务危机是国际金融危机的延续，原因来自国际金融危机的呈现出三个基本特点：从2007年美国次贷危机发生，主要表现为大量的私人银行、私人金融机构破产倒闭，因此第一个阶段是私人银行的危机。当国际金融危机处在第一个阶段的时候，由于大量的私人银行、金融机构倒闭，由此，实体机构得不到经济的支持，带来整个世界经济的大幅度衰退。

面对世界经济的大幅度衰退，以美国为代表的发达国家和以中国为代表的新兴经济体采取了大规模的救市，奥巴马出了7千亿美元的救市计划，中国出台了4万亿刺激经济计划，扩内需“保



八”。在这种背景下，国际金融危机没有进一步进展和蔓延。

由于世界经济低迷导致收入下降，失业人口增加，等待政府救助的人口规模大幅度增加，本身政府的收入下降，支出增加；再加上大规模的救市，导致政府的债务大幅度上升，美欧债务危机是美国和欧盟难以偿还他们的债务。第二个阶段就是政府主权债务危机阶段。但是，已经出现了像第三个阶段转变的迹象，美元和欧元是世界上最大的储备货币和流通货币，当美国和欧盟难以偿还债务的时候，国际货币体系就造成了危机。有人说美国可以随时把白纸变成票子，当美元、欧元通过汇率大幅度贬值化解债务危机的时候，实际上国际金融危机将会向第三个阶段转变，也就是国际货币体系陷入危机当中。因此，美、欧债务危机是国际金融危机的延续，国际金融市场剧烈振荡，虽不足以从根本上动摇现有的国际货币体系，但其动

荡、混乱和不确定性增加。在过去30年中，国际金融体系相对稳定，为中国经济的快速发展奠定了良好的外部环境。但是伴随着国际金融危机的发展和蔓延，未来动荡、混乱和不确定性的增加，将对中国经济的发展，对中国企业的发展，包括家具行业都会产生明显的影响或冲击。

经过这次信心危机的冲击，世界经济复苏前景变得更加黯淡，政府调节经济运行，主要是两个措施或者是两个政策，一个是财政政策，一个是货币政策。就发达经济体的财政政策来说，由于债务规模高起，发达国家的政策财政实际上处于紧缩状态，比如英国前不久说，政府自身的债务太高，难以承担巨额的养老金支出，因此把退休领域提高到66岁。英国工人认为，政府让工作更长的时间，让干更多的事情，但收入是下降的，所以引起了英国大罢工，美国共和党和

民主党应对美债危机中反复扯皮，民族党认为应该大幅度增加税收，尤其是增加对富人的税收化解金融危机，总之无论怎样的形成，都不利于经济复苏。

从当前市场来说，即便再度实施宽松货币政策，在信心确实和具有增长潜力的投资领域不足的情况下，效果十分有限。而且，当前发达国家面临通胀压力，比如美国，2011年9月份，美国的痛苦指数创28年以来的新高，失业率加通胀。美国9月份的失业率9.1%，美国9月份的通胀3.9%，两者相加是13%。也就是说货币政策一方面市场上缺的不是货币，所增加货币量对经济刺激是有限的；另一方面面对通胀压力的情况下，货币政策宽松也不是最好的，同时发达国家重启新一轮经济周期，需要重大的结构调整和新增动力的出现。

然而，到目前为止，实质性的结构调整并没有发生，新能源、生物、低碳等新兴产业的发展缓慢，新增加点至今尚不明朗。美、欧债务危机发生后，市场信心动摇，即便短期不出现二次探底或深度衰退，发达经济也可能陷入类似日本的“失去十年”。“失去的十年”说的是上个世纪80年代末期，日本泡沫经济破裂以后，90年代时期，日本的经济几乎是零增长，因此被称为“失去十年”。新世纪过去了十年，日本把新世纪的头十年又称之为“失去的十年”，实际上日本是连续20年经济低迷，本次国际金融的冲击，发达经济体有可能在未来十年中出现经济的低迷。

2011年以来，消费保持了平稳增长的态势，但从结构上来说，它出现了两个重大变化，包括食品类消费的增幅明显提高，跟近十年来的平均水平相比，提高了6个百分点以上。难道中国人在2011年吃了更多的猪肉吗？不是这样的，是由于猪肉价格大幅度上涨带来的用于猪肉消费支出大幅度增加。第二，结构变化是汽车销售大幅度回落，汽车销售增长跟过去十年的平均水平相比回落了20个百分点以上。

## 基本面变化 消费增幅提高

这是2011年消费在平稳当中所出现的两个新变化。

2012年预计消费的增长将会出现一定幅度的回升，理由是汽车销售处于地步回升阶段，考虑到汽车消费自身的更新置换周期，刚开始学会车以后，买一个便宜一点的车，把手给练熟了，过几年随着收入水平的增加就换一个好的。2012年汽车销售增速将会有所提高，在收入差距较大的特定发展阶段，部分高收入群体奢侈性、炫耀性消费将持续扩张。尽管中国富人占总人口的比重并不高，但是中国人口规模很大，所以富人的绝对数量在世界上可能要排在首屈一指的位置。

另外，部分保障房建成入住和农村居住收入增长，家电类消费增速也有所小幅回升。预计社会消费品零售总额增长17%左右，实际增长略高于2011年。总体来看，2012年中国总需求面临一定的下行压力，但是如果发生全球性金融危机，我国仍可以实现8.5%左右的经

济增长。但中国经济运行当中面临三大不确定性，一个是世界经济形势，全球经济可能再度陷入危机当中，目前还存在不确定性。第二，国内房地产市场走势，当房价由升转降以后，老百姓续币等待的心理将会发生作用，由此会加大房地产市场的步伐。因为房地产业对整个国民经济的影响是重大的，与房地产业相关的直接进入市场的产业达到60个以上，钢筋、水泥等直接跟房地产业相关的产业，比如家居、

## 外需下降 投资增速回落

发展中国家的出口也会收缩，2012年和2011年相比，整个出口增长将回落10个百分点左右。

固定资产投资增速将出现一定幅度回落。近年来，中国固定资产投资达到24%的高水平，其中主要来自于制造业投资和房地产投资的增长，两大产业的投资占整个固定资产投资的比重达到60%。首先我国制造业投资与出口有许多的相关性。在一般情况下，出口增长10%，会拉动投资增长4个百分点左右，2011年出口增速回落10%个百分点左右，2012年制造业投资将会下降。

从房地产投资看，既定调控政策尚不能马上放松，否则政策效果将前功尽弃。由于目前房地产开发企业代售防面积极处于历史同期最高水平，且资金链断裂，融资难度加大。未来一段时间商品房建设进度将会放缓，2012年保障房投资新开工面积有所下降，未来一段时间，市场上商品房的投资力度将会明显减弱。“十二五”规划明确在“十二五”五年年中



要建立3600套保障性住房。

这样以来每年要建设1700万套，但是从2011年来看，2012年保障性住房建设的力度会明显下降。公租房和廉租房融资难的问题尚未根本解决，投资增速也将回落。制造业投资的增长是下降的，另一方面房地产投资的增长也是下降的，有没有增长的部分呢？电力、水利、交通等基础设施投资增速将明显回升，另

外回顾中国的五年规划，发现五年规划的第二年，往往是在规划项目落地开工较为集中的一年。五年规划的第一年，往往是在制订、学习、贯彻新的规划，往往面临着地方政府的换届。五年规划往往从第二年开始，对2012年的投资会产生一定的支撑。由此预计，投资的增长将从2011年的24%下降到20%左右，回落4个百分点。

## 需要大规模用机械代替人工

看2011年前三季度GDP累计增长率排序，排在后面的是北京、上海、浙江、广东、江苏、山东，这都是中国的发达地区。

也就是说，从2011年以来的实际经济运行情况来看，东部发达地区的经济增长已经开始明显回落。

如果把中国经济分为四大板块就

会发现东部经济增长明显低于其他地区。但是广东、浙江、上海、山东在2012年占中国经济总量的比重达到42.7%。占中国经济比重很大的东南沿海地区，经济增长明显滑落以后，依赖中西部尤其是西部地区经济高速增长不足，以支撑中国经济的高速增长。经过增长速度下降，符合追赶型、压缩式经济发展的规律。压缩式的经济发展是说发达国家完成同样的工业化、城市化任务可能需要100年的时间，但是把它压缩在20年、30年的时间完成。中国经济的基本特点是追赶型、压缩式经济的发展。

基础设施潜力开始下降。过去30年，伴随着快速的城镇化步伐，在铁路、公路、机场、港口进行了大规模的投资，今天，铁路、公路、机场、港口基本上能够满足经济社会发展的需要，投资潜力开始下降。

东部发达省市增长明显出现了回

不大。

过去30年，我国经济保持了10%的增长速度，未来30年，如果能够保持6%左右的经济增长，可以说保持6%左右的经济增长，可以自豪地说，再创中国经济奇迹。实际上，“十二五”把GDP定在7%，也是未来经济增长要适当有所下降的出发点。

短期物价上涨压力趋减，但反通胀具有长期性、宏观调控需要提高通胀容忍度。中国工业价格的变化几乎在进口价格的变化。中国在原油、铁矿石、食用油等方面严重依赖国际市场，在通过生产者价格传导到消费者生产价格带来通胀。未来伴随着我国对这些商品对外依存度的上升，中国面临的具体通胀压力将会始终存在，而压力将会不断扩大。

分析过去30年，中国所面临的通胀，把中国的物价上涨分解为食品价格的上涨和非食品价格的上涨。发现所谓中国面临的通胀主要是源自于食品价格的上涨，由于中国居民收入水平很低，所以食品价格占CPI的权重始终在30%以上，因此就会带来CPI涨幅提高。

食品价格上涨带来CPI涨幅不断提高的同时，发现非食品价格几乎是一条直线，并没有出现明显的变化。什么时候看到冰箱、彩电价格下降呢？但看到这次情况发生了重大变化，在CPI带来食品价格提高的同时，非食品价格呈

现了同步上涨的趋势，这是2011年通胀出现了新的特点。为什么会出现非食品价格同步上涨呢？是由于近年来，制造业工资上涨，并逐步向服务业、种植业、养殖业等领域传导。劳动成本普遍上升，通过价格调整在各地行业都所体现，是非食品价格出现同步上涨的重要原因。比较2009年中，美人工成本占比，发现一个奇怪的现象——美国人比中国人挣得多。曾经有媒体比较北京和纽约的最低工资标准，发现北京和纽约的最低工资标准是1/6、1/5。中国劳动力成本的比重超过50%，而美国的比重不超过7%。道理非常简单，但是意义非常深远。

正是因为美国劳动成本的提升，农产品不可能投入更多的劳动力来生产，这个时候是机械来代替劳动。但长期来看，由于中国人口众多，劳动力资源丰富，所以无论是农产品的生产还是工业品的生产，走的都是劳动密集的生产方式，都劳动力供不应求，工资大幅度上涨以后，传统的依靠大规模投入劳动力来生产工农业产品的方式提出了严峻的挑战。

未来不仅仅是在农产品生产领域面临着需要大规模的机械代替人工的情况，而且在这个调整中，谁率先调整，谁将会在竞争当中居于有利地位。

经济增长从2011年略高于9%，

下降到8.5%左右。

物价总水平从2011

年

的5.3%左右，下

降

到2012年的4%

左右。这样物价总水

平基

本上是稳定的，

在这两个前提下，在

经济结

构调整上，能

够取

得积极进

展，如

果能

够达

到这

样，这将是一个最

佳的选

择。具

体地

说，2012年经济运

行中都有哪些风

险呢？一是2012年投

融资平台将迎来集

中还款高峰，能否还

呢？有没有能力还本

付息呢？如果2012

年能够满足两个基

本条件，地方政府投

资平台并不存在大

的风险。如果经济增

长达到10%，就意

味着地方财政收入

的增长会达到30%

以上。

第二，房地产业持续繁荣，如果房地产业持续繁荣，地方政府土地出让金大幅度增加，地方政府还本付息。但是2012年经济增长回落到9%以下，地方政府财政收入会下降，房地产业进入调整阶段，地方政府土地出让金收入会大幅度下降。我国经济具有明显的速度效益型特点，当增长放缓后，产能过剩问题凸显、部分行业可能出现较大面积亏损。房地产业风险加大。如果房价较大幅度下降，银行、地方政府都面临巨大资金压力，无论是银行还是地方政府的收入都与土地、房价有关。如果土地出现大幅度下降，地方政府、银行都会受到严重的冲击。不规范的民间借贷和泡沫经济结合，一旦出现资金链断裂，可能引发较大冲击和群体事件。

总体来说，受美、周债务危机冲击，世界经济形势趋于复杂，不确定性因素明显增加，国内需求也放缓压力，各种风险恶化的可能性有所增加。在继续实施积极财政政策和稳健货币政策的同时，应更加注重宏观政策的前瞻性及中期效果、增强弹性和灵活性，视条件变

化而相机决策，努力化解各种风

险。

强调前瞻性就是要准备地预

测经济运行中可能出现的问

题，及时调整政策，从而把很多问题控

制在可结束的范围和水分之内。所

谓中期效果是说“十二五”规划提

出的经济结构调整，转变经济发展

方式需要用五年的时间才能取得成

效。是不是说一年中取得的成

效，一年的政策就不做调整呢？不行。

要强调政策的中期效果，而且要重

视中期效果的评估。沿着“十二

五”的方向调整，更加注重宏观经

济的前瞻性以及周期效果，增

强弹性。

强调在货币政策当中，应当重

视加强货币政策的微观机制，更

加重视价格工具的运用。货币

政策含两大工具，一个是数量工

具，一个是价格工具。在过去一年

中，为了抑制通货膨胀，更多是采

用数量工具为主来锁定流动性。

价格工具没有充分利用。从价

格工具来说，通胀占5%以上，实

际上长期处于负利率的状态。

另外，央行所确定的官定利

率和市场利率之间的差距不断扩

大，说明要更加重视价格工具的

应用。在财政政策当中，当中，认

为应该发挥财政政策，在结构调整

中的优势，积极推结构性减税，

应该对创新型企业、小微企业、科技型

的中小企业给予减税，以鼓励这些企

业的发展。从消费环节来说，

应当减轻中低收入群体的税收，